



# 彭清华主持召开省委理论学习中心组专题学习(扩大)会强调 持续用力推进生态文明建设和生态环境保护工作 不断满足全省人民群众对优美生态环境的新期待

华西都市报(四川日报全媒体记者 张守帅)9月13日,省委理论学习中心组召开专题学习(扩大)会,集中学习习近平生态文明思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,省委书记彭清华主持学习会并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,认真落实党中央关于生态文明建设各项决策部署,始终胸怀“国之大者”,持续用力推进生态文明建设和生态环境保护工作,持续改善生态环境质量,不断满足全省人民群众对优美生态环境的新期待。

会前,省委理论学习中心组成员、省政府党组理论学习中心组成员围绕学习主题认真开展自学、撰写发言材料;会上,部分理论学习中心组成员结合分管联系工作作交流发言。

彭清华在讲话中指出,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,必须不断加深对习近平生态文明思想的理解把握,切实肩负起新发展阶段加强生态文明建设的时代使命。党的十八大以来,习近平总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,系统形成

了习近平生态文明思想,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到一个新的高度,推动我国生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。进入“十四五”,以习近平同志为核心的党中央作出一系列重大战略部署,习近平总书记多次在不同会议、不同场合,对新形势下加强我国生态文明建设提出明确要求,为我们在新的历史起点加强生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。全省上下要坚定用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作,准确把握新发展阶段生态文明建设的新形势新任务新要求,深入打好污染防治攻坚战,持续改善生态环境质量,推动经济社会发展全面绿色转型,加快谱写美丽四川的时代新篇。

彭清华指出,生态是一个相互依存、紧密联系的有机链条,必须统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,切实筑牢长江黄河上游生态屏障。四川在全国生态安全格局中具有独特地位,生态保护与修复任务艰巨繁重,在一些领域还存在薄弱环节。要坚持共抓大保护、不搞大开发,深入实施重大生态保护修复工程,持续开展大规模绿化全川行动,严格落实生态主体功能区战略,守护好自然生态,保育好自然资源,维护好生物多样性,推

动全省生态系统不断优化、整体功能持续提升。

彭清华指出,良好生态环境是最普惠的民生福祉,必须持续用力打好污染防治攻坚战,不断满足人民群众对优美生态环境的新期待。全面建成小康社会后,人民群众对生态环境质量的期望值更高,对生态环境问题的容忍度更低,这“一高一低”赋予我们的是更大责任、更大使命。要坚持生态惠民、生态利民、生态为民理念,紧盯污染防治重点领域和关键环节,集中力量打好一批标志性战役,坚决遏制源头增量,有效管控风险变量,持续减少问题存量,加快补齐生态文明建设短板,推动污染防治在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破,让老百姓实实在在感受到生态环境的改善。

彭清华指出,生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式问题,必须坚持不懈推动绿色低碳发展,努力探索实现发展和保护互促双赢的新路径。要正确处理经济发展和生态环境保护的关系,利用自然优势因地制宜发展特色产业,在山水上做文章、在生态上下功夫,打通从绿水青山到金山银山的转化路径,让绿水青山颜值更高、金山银山成色更足。要紧扣“双碳”目标推动绿色低碳发展,加快形成节约资源和保护

环境的生产和生活方式,加快建设国家天然气(页岩气)千亿立方米级产能基地,高质量打造具有全球先进水平和全国支撑作用的沿江清洁能源走廊和产业集群,不断提升四川在全国“双碳”战略和高质量发展版图中的地位和能级。

彭清华强调,加强生态文明建设重在建章立制、依法依规办事,必须进一步深化生态文明体制改革,不断提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平。贯彻落实党中央改革部署,我省具有“四梁八柱”性质的生态文明制度框架已基本建立,下一步要把重点放在政策配套、终端见效上,在资金投入、市场环境、监督执法、风险防控等方面完善制度配套,加强制度执行,切实把制度优势转化为生态环境治理效能,转化为生态环境改善的实际效果。目前,中央生态环保督察组正下沉各市(州)开展督察工作。要以对党和人民高度负责的态度,自觉诚恳、积极主动接受督察,认真办理群众来信来电反映突出问题,依法依规推进整改落实,不断完善生态环境保护长效机制,全面提高生态文明建设水平,推动我省生态环境质量持续稳定向好。

省人大常委会、省政府、省政协有关领导,省直有关部门负责同志列席会议。

## 筑牢长江黄河上游生态屏障 ——中央生态环境保护督察在四川

### 安岳找准源头消除隐患 修复观音寺水库生态环境

### 中央生态环保督察组 向我省移交 第十八批信访件222件

□四川日报全媒体记者 吴忱

9月11日上午,安岳县刚刚下完一场小雨,藏在丘陵中的观音寺水库显得分外清静。正在水库周边巡查的基层干部告诉记者,通过近期持续深入地治理,往日常见的垃圾、粪污消失不见,观音寺水库的水环境质量正在逐步好转。



生态环境逐步好转的观音寺水库。  
四川日报全媒体记者 吴忱 摄

近日,有群众向中央第五生态环境保护督察组反映观音寺水库的水被污染,并指出当地存在养殖户直排污水、污水管道泄漏等问题。接到交办案件后,安岳迅速进行了调查核实,并深入分析查找污染源,分类分步采取措施,持续修复观音寺水库生态环境。

观音寺水库位于安岳县兴隆镇碑顶村,总库容105万立方米,是一座以灌溉为主、兼顾防洪等综合效益的小(一)型水利工程,集雨面积4.75平方公里。记者从资阳市安岳生态环境局了解到,当地在接报后立即采集了水样,显示水库大坝、中段、上游水质同此前的检测结果相比较差。经分析,造成

水质变差的原因是周边降雨,散养家禽的部分粪便通过径流进入水库。

在观音寺水库周边,有规模以上养殖场1户、养殖农户43户。工作组现场核查时,还发现有21只鸭子进入水库活动。后续的核查发现,周边养殖户直排污水的问题确实存在,共16户农户散养的301只家禽部分粪污随雨水入库。随后,兴隆镇政府为16户散养农户购置围栏200米,对家禽圈养点位进行了规范安装。

兴隆镇镇长全建平告诉记者,在

及时处置水库周边垃圾、粪污的同时,当地还加大了宣传教育力度,宣传水库治理措施、水污染防治相关知识,切实增强农户环保意识,引导群众自觉爱护生态环境,断绝污染源。

针对群众反映的污水管道泄漏问题,工作组核查发现,污水收集管网不够完善,部分老旧管网出现破损渗漏,存在污染隐患。对此,当地立即启动了整改工作。安岳县住建局局长陈宏宇介绍,当地正在对兴隆场镇部分老旧污水管网和水库岸线周边管网进行维修改造,对管网缺失的部分区域进行完善,这项工程已于8月29日入场施工,将在2022年3月31日前完成整改。与此同时,当地坚决落实污水处理厂巡查检查、管网问题排查等管理制度,确保污水处理设施设备的正常运行。

资阳市安岳生态环境局局长廖刚表示,安岳将持续开展“利剑斩污”行动,保持打击生态破坏和环境违法行为的高压态势,对环境违法线索,坚决揪住不放、严查到底。

### 中央生态环保督察组 移交四川的第八批信访件已办结104件

华西都市报(四川日报全媒体记者 殷鹏)9月13日,记者从四川省迎接第二轮中央生态环境保护督察工作领导小组办公室获悉,中央第五生态环

境保护督察组向四川移交的第八批群众来信来电信访件共175件(其中来电71件,来信104件),截至9月12日,已办结104件,阶段性办结71件。其中,

责令整改81家,立案处罚36家,罚款金额27.5473万元。市民可登录四川省人民政府网站查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况。

**中央生态环保督察组  
值班电话和邮箱**

督察进驻时间:  
2021年8月26日—9月26日

专门值班电话:  
028-60595133

专门邮政信箱:  
四川省成都市A372号邮政信箱

受理举报电话时间:  
每天8:00-20:00